Impact Factor:

ISRA (India) = 1.344 ISI (Dubai, UAE) = 0.829**GIF** (Australia) = 0.564= 1.500 **JIF**

SIS (USA) = 0.912**РИНЦ** (Russia) = 0.207ESJI (KZ) = 4.102 **SJIF** (Morocco) = 2.031 ICV (Poland) = 6.630PIF (India)

= 1.940**IBI** (India) =4.260

SOI: <u>1.1/TAS</u> DOI: <u>10.15863/TAS</u>

International Scientific Journal **Theoretical & Applied Science**

p-ISSN: 2308-4944 (print) e-ISSN: 2409-0085 (online)

Year: 2017 Issue: 12 Volume: 56

http://T-Science.org Published: 30.12.2017

SECTION 13. Geography. History. Oceanology. Meteorology.

Toshkenboy Rajabovich Pardayev Candidate of history, doctorate of Termez State University, Uzbekistan universitettersu@inbox.ru

SOCIAL LEVEL OF THE RURALS WHO LIVE IN THE SOUTH OF **UZBEKISTAN (1960-1980)**

Abstract: This given article deals with changes and problems of social lifestyle of rurals who live in the south of Uzbekistan in the 60-80 in the last centuries. Besides that it analyzes the reasons and results of that people.

Key words: village, social defense, sustaining life, condition of people, problem, lifestyle, economics, ecology.

Language: Russian

Citation: Pardayev TR (2017) SOCIAL LEVEL OF THE RURALS WHO LIVE IN THE SOUTH OF UZBEKISTAN, 1960-1980. ISJ Theoretical & Applied Science, 12 (56): 225-228.

Soi: http://s-o-i.org/1.1/TAS-12-56-36 Doi: crossed https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2017.12.56.36

СОПИАЛЬНЫЙ ЖИЗНЕННЫЙ УРОВЕНЬ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЮЖНОГО УЗБЕКИСТАНА (1960-1980 годы)

Аннотация: В статье анализированы сдвиги, возникшие проблемы, причины и последствия, происшедшие в социальном жизненном уровне сельского населения южных областей Узбекистана в 60-80 годы прошлого века.

Ключевые слова: кишлак, социальная защита, бытовой, жизненный, занятость населения, проблема, образ жизни, экономика, экология.

Introduction

Насколько состояние развития каждого государства, настолько социальный жизненный уровень населения. По этой причине в принятой стратегии действий, намеченных на 2017-2021 годы в нашей республике, недаром данное направление учитывается как важная приоритетная отрасль, где определены конкретные цели и планы [1;2]. В основе каждых постановлений и указов, принятых Президентом Ш.М.Мирзиёевым, лежат благие цели улучшения бытовых условий людей, обеспечения достойных жизненных возможностей, полнокровной реформы экономической И социальной жизни, преследующей интересы широких населения, одним словом, чтобы народ был довольным. Потому что в годы независимости интересы человека поднялись до уровня самой высокой ценности. Особенно осуществлены грандиозные дела по обеспечению достойных жизненных условий для сельского населения нашей республики и накоплен большой опыт в данной сфере.

С этой точки зрения перед исторической наукой стоит ответственная задача исследования уровня социальной жизни населения в далёком и близком прошлом. Потому что уроки истории имеют важное место в определении будущего

К тому же историческая правда призывает людей к бдительности, трезвости и сплочённости. Благодаря этой благой ответственной задачи история становится воспитательницей нации. 60-80 годы XX века, как и во всём бывшем Союзе, и республике нашей происходили противоречиво. Потому что в этот период вопросы улучшения жизненного уровня нашей республики зависели от населения средств, выделяемых правительством бывшего Союза. А правительство бывшего социальную рассматривало сферу второстепенной И выделяло средств ПО остаточному принципу. Этот принцип оказал серьёзные отрицательное влияние на социальное положение населения. Но несмотря на это благодаря тому, что народ был в постоянном поиске, созидательно трудился, а руководство



ISRA (India) = 1.344 ISI (Dubai, UAE) = 0.829 GIF (Australia) = 0.564 JIF = 1.500 SIS (USA) = 0.912 РИНЦ (Russia) = 0.207 ESJI (KZ) = 4.102 SJIF (Morocco) = 2.031 ICV (Poland) = 6.630 PIF (India) = 1.940 IBI (India) = 4.260

республики неустанно заботилось о людях и проявляло инициативу, происходили и определённые серьёзные сдвиги. В исследуемый период в кишлаках Южного Узбекистана тоже происходили определённые изменения. В частности, к ним относятся освоение целинных земель, создание новых населённых пунктов и формирование социальной инфраструктуры в определённом уровне.

Materials and Methods

В частности, начиная с 1963 года началось освоение Каршинской степи [2;27]. В 1965-1968 годы в Шерабадской степи освоилось 31 тысяча гектаров новых земель [3;260]. В результате освоения новых земель в Кашкадарьинском оазисе были образованы такие как Каспийский, Нишанский, Усман Юсуповский, Бахаристанский, Мубарекский районы, а в оазисе—Кызырикский (Бывший Сурханском Ленинюльский), Музрабадский (бывший Гагаринский) районы и множество населённых общественные и государственные пунктов, хозяйства. Почти 99 процентов территории ланных освоенных земель были специализированы на хлопководство. Потому что потребность бывшего центра на хлопок-сырец с каждым годом повышалась. Вследствие этого Узбекистан превратился в базу хлопка-сырца метрополии. Это можно узнать из следующих примеров. Узбекские хлопкоробы в 1966 году выращивали 4 миллиона тонн хлопка-сырца, в 1974 году более 5 миллионов тонн, а в 1979 году-5 миллионов 500,000 тысяч тонн. А Москва с каждым годом повышала планы выращивания хлопка. По данному плану в 2000 году в СССР должны были получать 10-11 миллионов тонн урожая хлопка, из них 8 миллионов тонн должен был составить Узбекистанский хлопок [4;140].

Из этого видно, что на плечо сельского населения Республики возложена труднейшая и хлопотливая задача как выращивание хлопка—сырца и как можно больше.

По этой причине первый президент Узбекистана И.А.Каримов в своём интервью газете «Комсомольская правда» отметил: «В одно время появилась мысль, что Узбекистан должен обеспечить хлопковую независимость страны. «Белое золото» получалось бесчеловечными способами. Остались только... подоконники, где не выращивался хлопок. Вместо того, чтобы обеспечить хлопковую независимость, получили зависимую экономику [5;2].» Согласно распределением общесоюзным труда вследствие такой специализации Узбекистана по хлопка в республике очень выращиванию продовольственная осложнялась проблема. Снизились темпы выращивания бахчевых и овощных культур, винограда фруктов,

обеспечения мясными и молочными продуктами. Этот процесс серьёзно осложнился и тем, что начиная с 1960 года правительство центра осуществила необдуманную политику сокращения приусадебных участков и скота сельского населения. В результате с каждым годом повышался налог на землю и скот земледельца. Вследствие чего у дехканина подавлялся интерес к частной собственности. был причинён серьёзный ущерб традиционному приусадебному хозяйству, которое испокон веков одело и кормило народ [6;402]. Одновременно в республике наносился ущерб многим жизненно отраслям: обоснованный важным научно севооборот нарушился, сократилась традиционная сельскохозяйственная культура. Вследствие ограничения обеспечения продовольственными товарами снизилось удовлетворение повседневной потребности в них быстрорастущего населения [7;62].

В результате в 1971-1985 годы в Узбекистане национальный доход на душу населения в среднем от союзного уровня отстал на два раза. Если в 1980 году в Узбекистане реальный доход на душу населения составил 873 рубля, то в 1985 году—917 рублей.

45 процентов населения вынуждено было работать, получая в месяц всего 75 рублей [8;376]. В этот период хватало много проблем в сфере обеспечения сельского населения жильём, оказания населению бытовых услуг, охраны здоровья.

Это можно узнать и в следующих примерах: 1974-1975 годы в Сурхандарье потребность в жилье составила более 12000, то было построено всего 5,1 тысяча домов. Тогда как в Кашкадарье потребность в жилье составила 16000, а построено 6200. Большинство жилых площадей было построено за счёт средств самого населения [9;241]. В этот период и в южных было уделено особое внимание областях строительству объектов социальной сферы. В том числе построены были десятки общеобразовательных школ, поликлиник, учреждений для детей дошкольного возраста, клубов, библиотек и объектов культурнобытовой сферы. Если в промежутке 1972-1980 годов в кишлаках Сурхандарьи 12 школ были сданы в эксплуатацию, а в Кашкадарье-8 новых школ [10;236-38]. Точно в этот период в Сурханском оазисе было построено 4 детских сада, а в Кашкадарье -7 детских садов [11;126]. Но большинство зданий этих дошкольных и общеобразовательных учреждений не обеспечено центральной отопительной системой, водопроводной водой, газом, не было спортзалов, не были оборудованы лингафонными кабинетами лабораториями. Bcë ЭТО отрицательно воздействовало на полноценное воспитание и

ISRA (India) = 1.344 ISI (Dubai, UAE) = 0.829 GIF (Australia) = 0.564 JIF = 1.500 SIS (USA) = 0.912 РИНЦ (Russia) = 0.207 ESJI (KZ) = 4.102 SJIF (Morocco) = 2.031 ICV (Poland) = 6.630 PIF (India) = 1.940 IBI (India) = 4.260

обучение детей. Проделана определённая работа и в сфере оказания культурных услуг сельскому населению. В частности, построены клубы, кинотеатры, спортплощадки. Но их было недостаточно. Большинство так называемых клубов и кинотеатров после одного-двух лет перестало работать. Например, в 1982 году в Сурхандарье имелось 53 клуба и дома культуры. До 1985 года их количество не увеличилось [12;117]. В этот период в определённой степени количество росло И точек бытового обслуживания населения.

Если в 1970 году сельскому населению Сурхандарьи оказали услуги 643 точки бытовых услуг, то этот показатель к 1985 году составил 750 точек [13;290]. Если всё это сопоставить пропорционально росту количества населения, то увидим, что дела и в этой сфере были не на должном уровне.

Conclusion

Уровень оказания бытовых услуг населению можно увидеть и из следующих примеров. Если в году сельскому населению Сурхандарьинской области были оказаны бытовые услуги на 3,1 млн. рублей, то в 1985 году этот показатель составил 12,7 млн. рублей [13;293]. Несмотря на то, что и в этой сфере произошли определённые сдвиги, и количество, и качество бытовых услуг намного отставали от повседневных потребностей населения отношению к его количеству, которое росло с каждым днём. Существовали ряд проблем и в обеспечении населения кишлаков природным газом и питьевой водой. По данным 1985 года 90-95 процентов кишлаков Южного Узбекистана не были обеспечены природным газом, а 86 процентов водопроводной водой [14;48].

В этот период национальный доход населения тоже очень медленно росло. Если в 1981-1985 годы реальный доход населения вообще по Союзу повысился на 11%, то в Узбекистане этот показатель составил 5,8 % [15;20]. В конце 80-х годов прошлого века национальный доход на душу населения в Узбекистане в сфере производства составил 46,2 % показателя. Тревожной стороной является то, что данный показатель в республике всё более снижался. Неравномерность в социальноэкономическом развитии привела к снижению жизненного уровня народа. В том числе население республики по потреблению овощнобахчевых продуктов занимало 5-ое место среди других республик, а по потреблению фруктов, плодово-ягодных продуктов-13-ое место [16;11]. Но несмотря на это узбекский дехканин трудился самоотверженно. В честно И кишлаках демографические процессы тоже заметно развивались а это стало причиной возникновения

ряда проблем по трудоустройству населения. Если в 1970 году количество семей, имеющих семь и более детей, составило 187 тысяч, то уже к 1980 году этот показатель составил 213 тысяч семей [17;103]. А это приводило к возникновению ряда проблем, связанных с созданием новых рабочих мест, обеспечением населения работой. В областях Южного Узбекистана возникли серьёзные трудности в сфере обеспечения сельского населения работой. В 1989 году в Кашкадарье из 257 тысяч семей 137 тысяч составили семьи, которые имели шесть и более детей, а в Сурхандарье из 206 тысяч семей-105 тысяч [18;20]. Большинство данных семей проживало в сельских местностях, уровень обеспечения новыми местами населения кишлаков, проблемы строительства на селе промышленных предприятий, учреждений бытового обслуживания и культуры постоянно не решались. А это привело к накоплению в кишлаках лишней рабочей силы. В 1989 году в Сурхандарье 12000 работоспособных людей были безработные [19;3]. Из общего количества рабочих и служащих доля женщин Сурхандарьинской и Кашкадарьинской областях не доходили и до 40 процентов [20;14]. Из этого видно, что в этот период в сфере обеспечения людей работой проблема приняла серьёзный характер. В заключение нужно отметить то, что в 60-80 годы прошлого века облик кишлаков Южного Узбекистана заметно изменился. Были освоены новые земли, созданы новые населённые пункты. Наряду с данными населёнными пунктами были построены школы, детские сады, поликлиники, сети бытового обслуживания, торговые точки и жилые дома. экономической жизни населения произошли определённые сдвиги. Расширились посевные уровень урожайности сельскохозяйственных культур повысился. Эти изменения были достигнуты прежде всего благодаря неустанному труду и созидательной способности населения. Но несмотря на это в кишлаках с каждым днём социальные проблемы приняли напряжённый характер. Эти проблемы ярко проявились прежде всего в обеспечении населения жильём, оказании бытовых услуг, занятости людей, справедливой оплате за труд, экологии, охране здоровья и других сферах. В добавок к этому узбекский дехканин за свой тяжёлый труд не всегда получал достаточного дохода. К TOMY же административнобюрократическая система, которая держала республику в качестве сырьевой базы, даже не думая о направлении социального положения населения, только гоняясь за директивными планами, обходя имеющиеся проблемы, не давала должной оценки реальной действительности. Имеющиеся проблемы даже не были признаны.

	ISRA (India) = 1.344	SIS (USA) = 0.912	ICV (Poland)
Impact Hactors	ISI (Dubai, UAE) = 0.829	РИНЦ (Russia) = 0.207	PIF (India)
	GIF (Australia) = 0.564	ESJI (KZ) = 4.102	IBI (India)

= **1.500 SJIF** (Morocco) = **2.031**

Весь механизм был направлен на восславление победоносных шествий социализма. Всё это значительно ухудшало социальное положение населения и социальная сфера вошла в тупик.

JIF

Особенно это положение приняло серьёзный оборот в социальном образе жизни населения, которое проживало в кишлаках южных областей республики.

= 6.630

= 1.940= 4.260

References:

- (2017) Gazeta Khalk suzi (Narodnoe slovo) 8 fevralya 2017 goda.
- Khudaykulov Makhmud (1998) Karshinskaya step'. Glavnaya redaktsiya tipograficheskogo kontserna izdatel'stva «Shark». Tashkent. 1998 god.
- 3. Tursunov S.N. (2014) Ocherki iz istorii Sherabada. Tashkent. «Novoe izdanie». 2014.
- 4. Ergashev Sh. (2017) Dusha khochet svobody. Tashkent. «Uzbekistan». 2017 g.
- 5. (1991) Gazeta «Sovet Uzbekistoni» («Sovetskiy Uzbekistan») 8 marta 1991 g.
- Tursunov S.N., et al. (2004) Istoriya Surkhandar'i. Tashkent. «Glavnaya redaktsiya tipograficheskoy aktsionernoy kompanii izdatel'stva «Shark». 2004 god.
- Bobozhonova D. (1999) Sotsional'noekonomicheskie otnosheniya v Uzbekistane.(na primere 70-80-kh godov) Tashkent. Glavnaya redaktsiya tipograficheskogo kontserna izdatel'stva «Shark». 1999 god.
- Alimova D., et al. (2004) Istoriya Uzbekistana (1917-1991 gody). Tashkent. Glavnaya redaktsiya tipograficheskogo kontserna izdatel'stva «Shark». 2004 god.
- 9. (1986) Narodnoe khozyaystvo Uzbekskoy SSR.1985. Tashkent «Uzbekistan» 1986 g.
- 10. (2017) Tsentral'nyy gosudarstvennyy arkhiv Respubliki Uzbekistan fond R_94, zapis' 1,243-delo

- (2017) Tsentral'nyy gosudarstvennyy arkhiv Respubliki Uzbekistan fond R_94, zapis'-3 126delo.
- 12. (1987) Narodnoe khozyaystvo Uzbekskoy SSR.1986. Tashkent «Uzbekistan» 1987 g
- 13. (1991) Avtorskiy kollektiv. Ocherki iz istorii Surkhandar'i. Tashkent. Tvorcheskoe proizvodstvennoe ob"edinenie «Nur». 1991 god.
- 14. Alimova R. (1991) Aktual'nye problemy sotsial'nogo razvitiya v Uzbekistane v usloviyakh perestroyki. Tashkent. «Fan» 1991 god.
- Osminin V.A. (1990) Itogi i problemy razvitiya v Uzbekistane na osnove perestroyki ekonomiki SSSR. Moskva. Mysl'. 1990 god.
- 16. Bekmatov E. (1992) Sotrudnichestvo narodov i ekonomicheskie svyazi. Tashkent. «Mekhnat», 1992 god.
- 17. (1985) Planovoe khozyaystvo, 1985.№5
- (1990) Uzbekistan v gody dvenadtsatoy petiletki. Kratkiy statisticheskiy sbornik. T. Izdatel'stvo TsK Kompartii Uzbekistana. 1990 god.
- 19. (1990) Gazeta «Lenin bayrogi» («Leninskoe znamya»). 3 marta 1990 goda.
- 20. (1990) Tukhliev N.Ekonomika Uzbekistana.T. 1990 god.

